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1. Qué son las matrices

Las matrices de figuras son un tipo de ejercicios de razonamiento abstracto. En este
tipo preguntas tenemos que identificar el elemento que falta para completar una serie
o patrén de formas llamadas matrices. Asi, se le pide al sujeto que identifique el
elemento faltante que completa dicho patrén de formas. Los patrones se presentan en
forma de una matrizde 4 x 4,3 x3 02 x 2, dando su nombre a la prueba.

En la mayoria de los ejercicios nos vamos a encontrar con una matriz que estd formada
por 9 figuras (o elementos) dispuestos en 3 filas y 3 columnas, y la pregunta es un
interrogante normalmente situado en la parte inferior derecha, que sustituye a una de
esas figuras. No obstante, el interrogante podria estar en cualquier otro lugar.

A
o

H)> o
1 OD

A|;-D

La respuesta correcta es la C.

El objetivo consiste en encontrar la 16gica que relaciona a todas las figuras de la matriz
y, una vez hecho esto, corroborar que esta logica se encuentra entre las respuestas del test.

A diferencia de otros tipos de ejercicios, como por ¢jemplo las sucesiones de nimeros, ¢l
formato de las matrices permite que puedan resolverlos personas que no sepan leer o lo
hagan con dificultad (como nifios de cierta edad), pues no podrian afrontar otras preguntas
en las que la explicacion se desarrollara en un texto.

Todas las matrices que aparecen en los test psicotécnicos se pueden resolver con tan solo
un puiiado de patrones. Es decir, aunque a primera vista veamos cientos de matrices
diferentes sin relacion aparente entre si, las leyes con las que las resolvemos son
normalmente las mismas: suma, resta, equivalencia, etc.
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2. Matrices similares que se resuelven con el mismo
patron

A continuacion, he dispuesto dos matrices con las mismas figuras en posiciones
diferentes. Ambas se resuelven con el mismo patrén:

Matriz a)

A
A

> > D>
> D »

A B = D

AlA|AN |V

La respuesta correcta es la C.

Matriz b)

La respuesta correcta es la C.

~~>" El patrén de estos dos ejercicios es el de agrupar de tres en ires. De forma que, en la

primera matriz, debe haber tres figuras de cada y en la segunda también.
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3. Matrices similares que se resuelven con patrones
diferentes

También podemos encontrar dos matrices con figuras similares pero que se resuelvan
utilizando un patrén diferente. Veamos un ¢jemplo:

Matriz a)

@)
&

CAONS
QOO

O OO}

La respuesta correcta es la D.

Matriz b)

G C3d
QO 0O
O O

OO O]

La respuesta correcta es la C.

El patron de la primera imagen es el de agrupar de tres en tres, y el de la segunda, es el
= de restar la primera y segunda posicion de cada fila para obtener el resultado, que sera
 latercera.
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4, Método para resolver los ejercicios de Matrices

La forma habitual de resolver este tipo de ejercicios consiste en mirar cada uno de los
elementos por separado sin agruparlos. A veces se miran por linea y otras veces se miran
por columna, pero lo que realmente importa es que se estan contando por separado.

La peor desventaja de intentar resolverlos de esta forma, es que cuando las matrices se
empiezan a complicar afiadiendo mas variantes, la memoria de trabajo no puede manejar
tanta informacion al mismo tiempo. Es por esto que la resolucion es bastante mas lenta,
en ocasiones incluso imposible, v ¢l consumo energético es mayor, agotandonos antes.

Otra de las desventajas es no tener definido un plan de aceién o un método para resolver
matrices, por lo que cada nueva matriz nos hara tener que pensar en coOmo razonarla.

Por esta razon, lo mejor es crearse uno mismo una guia de pasos utilizando primero los
patrones que aparecen mas habitualmente, aunque esto es algo que se organiza con el
tiempo. Esta guia se crea en base a tu experiencia y, en ella, iras decidiendo qué patron
utilizar primero. Por ejemplo, si después de analizar varias matrices, ves que el patron de
agrupar de tres en fres aparece con mas frecuencia que el de girar en sentido horario, s
mejor que empieces con ¢l primero, pues te hara ganar mas velocidad de resolucion. Otra
de las ventajas de disponer de una guia de pasos es que se evita el momento inicial de
duda, en el que se decide con qué tipo de patron empezar.

En general deberemos agrupar las figuras o los elementos atendiendo a sus similitudes, y
después se descartaremos las respuestas que no son validas. Es el caso de agrupar de tres
en tres, solo que en ocasiones una figura, por ejemplo, un triangulo alberga en su interior
otras figuras que también deben ser agrupadas.

Intentaremos buscar el patrén o ley buscando razonamientos sin agrupamiento. Hay que
analizar como interactian las figuras de las distintas posiciones: si suman, restan, giran,
etc. En realidad, es un paso muy amplio y abarca mas patrones que el anterior.
Seguramente, incluirds con el tiempo alguna de estas comprobaciones.

En el caso de que no encontremos un patron deberemos buscar soluciones mas creativas
(pensamiento lateral), incluso las mismas figuras dan pistas sobre cual podria ser el
camino a seguir. ;Recuerdas las tipicas adivinanzas en las que la solucion se encontraba
en el texto, como “oro parece, plata no es...” o “...si quieres que te lo diga, es pera™?
Pues se trata de un razonamiento muy similar, pero en un contexto totalmente diferente.

Una de las ventajas que nos aporta llevar a cabo lo que acabamos de ver es la disminucion
de cantidad de informacion con la que trabajar al mismo tiempo. Esto reduce el consumo
de energia v, en consecuencia, el agotamiento llega mas tarde o no llega. Otra de las
ventajas es ¢l aumento de la velocidad de resolucion. No hay punto de comparacion, es
como querer desplazarse mas rapido andando que volando en helicoptero... no se puede.

Una de las claves del método es que todas las figuras deben intervenir en el
razonamiento. Es fundamental no dejar ningun “cabo suelto”. Veremos un ejemplo mas
adelante.
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5. Términos importantes
Como en otras entradas, antes de continuar con el ejercicio guiado, explico previamente
los conceptos mas técnicos que voy a utilizar para facilitar la explicacion del ejercicio.
e Posicion: Cada matriz tendra nueve posiciones, para esta explicacion utilizaré las
que vienen por defecto en los teléfonos. Tal v como aparece en la siguiente
imagen:

/7 8 9

e Fila: Cada matriz tiene tres filas. La primera fila abarca las posiciones «1, 2y 3»,
la segunda fila las posiciones «4, 5 v 6» y la tercera las posiciones «7, 8 y 9.

o Columna: Cada matriz tiene tres columnas. La primera columna abarca las
posiciones «1, 4 v 7», la segunda columna las posiciones «2. 5y 8» y la tercera
las posiciones «3, 6 y 9».

Ejercicio guiado

Para este ¢jercicio guiado he escogido una matriz clasica, que induce a error y lleva a la
mayoria de opositores a seleccionar la misma respuesta.

Ejercicio:

En la siguiente matriz, sustituye el interrogante por la flecha que deberia ir en su
lugar:

N & <«

| <1

—

EnEE
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1° paso

Utiliza la atencion selectiva para agrupar elementos o figuras de tres en tres. En este caso,
podemos encontrar tres flechas, apuntando en una misma direccion, en las posiciones (2,
3 v 5). Sin embargo, ninguna otra flecha se repite tres veces apuntando en la misma

“El éxito es la suma de pequenos esfuerzos,

repetidos dia tras dia"”

direccion, por lo que este razonamiento ya no sirve.

2° paso

=) e

| © 1

—_ —>
A B « D

Apuntes de R.A. Matrices
Acceso a la Escala de Tropa y Marineria
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Busca la ley que rige en las columnas o filas. Por ejemplo, comprueba si las flechas de
cada fila giran en un sentido o en otro. En este caso, la segunda fila mantiene un giro de
noventa grados en el sentido de las agujas del reloj. Sin embargo, las filas primera y
tercera, no mantienen ningun giro que respete esa misma ley. Ahora habria que seguir

buscando algunos patrones mas, siguiendo dinamicas similares.

3° paso

Utiliza el pensamiento lateral, observando la simetria que pueda haber entre las distintas
flechas y sus posiciones, o si forman algin dibujo, etc. Muchas personas escogerian la
respuesta D por la simetria que tienen los elementos de las posiciones “1,2, 3,47y 6, 7,

8. 97.
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Sin embargo, la respuesta es incorrecta por una razon fundamental, y es que no todas las
figuras intervienen en el razonamiento. En concreto, el elemento que no interviene en este
caso es el que esta en la quinta posicion. Para que fuera cierto, este elemento deberia ser
simétrico también, es decir, que fuera un cuadrado, un circulo, dos flechas simétricas,
ete., algo como en el siguiente ejemplo:

N €

V< |1

- —>

La respuesta correcta es la B porque sigue el razonamiento de las flechas indicando una
direccion. Por lo que independientemente de la posicion en la que se empiece, la flecha
en la que estemos indicara la posicion de la siguiente flecha, v esta a su vez, hara lo
mismo. Este razonamiento obliga a todas las posiciones a interactuar, creando un circuito
sin salida, tal y como se ve en la imagen:
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Y + X
® X

D

&

@:,OQI_

&

La respuesta correcta es la C.

Apuntes de R.A. Matrices
Acceso a la Escala de Tropa y Marineria
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Lo que ves es un patrén de suma, en el que las dos primeras posiciones de cada fila suman
sus trazados, y el resultado se pone en la tercera columna.

Es decir, en la primera fila tenemos un angulo en la primera posicion y una cruz en la
segunda. En la tercera posicion el elemento es equivalente a la unidn de estos dos. Sucede
lo mismo en la segunda fila, en la que la sexta posicion de la matriz, es un circulo con una

cruz, equivalente a las posiciones cuatro y cinco de la matriz.
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Ejercicio 2

>~
=
o
o

La respuesta correcta es la C.

Lo que ves es un patron de agrupacion de tres en tres, en el que cada una de sus figuras,
se compone de tres partes diferenciadas que se repiten también tres veces.

Es decir, hay en la parte superior tres cruces, tres circulos y tres cuadrados; en el cuerpo
central hay Tres triangulos grises, tres negros y tres blancos; y en la base hay tres
rectangulos, tres lineas y tres cuadrados.
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